



《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季)将播

新华社北京2月16日电(记者白瀛)由中共中央宣传部、中央广播电视总台联合制作的特别节目《平“语”近人——习近平喜欢的典故》(第三季)将于17日起在央视综合频道播出。

据中央广播电视总台介绍,节目以创新手法生动解读习近平总书记一系列重要讲话、文章、谈话中所引用的古代典籍和经典名句,旨在推动宣传贯彻党的二十大精神,充分展现习近平总书记的丰厚学识,彰显习近平文化思想蕴含的伟大真理力量、实践力量,引导广大干部群众

众加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的认识和理解。12集节目分别以“江山就是人民”“九万里风鹏正举”“为有源头活水来”“万紫千红总是春”“风物长宜放眼量”“天容海色本澄清”“时代前进的号角”“不负青山不负人”“铁马冰河入梦来”“雄关漫道真如铁”“明月何曾是两乡”“长风破浪会有时”为题,聚焦人民至上、党的领导、马克思主义中国化时代化、统一战线、共同富裕、全面依法治国、文化建设、生态文明、强军之路、国家安全、命运与共、以中国式现代化全面推

进中华民族伟大复兴等话题。据介绍,每一集节目都将通过“习近平总书记原声短片”“文化经典释义”“思想理论解读”“写在祖国大地上的思政课”“元气满满的国故事”“经典诗文诵读”六个环节,构建起古今相通、情景交融、深入浅出的思想理论启迪和真挚情感传递的平台。节目由十位思想解读人和四位经典释义人,讲解习近平总书记重要讲话中引用典故的出处背景、历史故事,分析习近平新时代中国特色社会主义思想的理论创新与现实意义。

习近平致电祝贺 斯图布当选芬兰总统

新华社北京2月16日电 2月16日,国家主席习近平致电亚历山大·斯图布,祝贺他当选芬兰共和国总统。

习近平指出,在双方共同努力下,中芬关系近年来延续传统友好并不断取得新发展。两国始终坚持相互尊重、平等相待、互利共赢,各领域务实合作给两国人民带来实实在在的好处。我高度重视中芬关系发展,愿同

斯图布总统一道努力,延续中芬友好,以对话与合作深入推进中芬面向未来的新型合作伙伴关系,共同应对全球性挑战,促进世界和平与发展。

“十四冬”冬季两项:辽宁、河北队各摘一金

据新华社呼和浩特2月16日电(记者恩浩 李琳海)16日,在乌兰察布市凉城县举行的第十四届全国冬季运动会冬季两项公开组比赛中,河北队选手褚源蒙、辽宁队选手程方明分别夺得女子10公里追逐赛、男子12.5公里追逐赛冠军。

在男子12.5公里追逐赛中,程方明、河北队的闫星元、黑龙江队的乌罕图分获前三名。“虽然体能还不在最佳状态,但我对

今天自己的表现非常满意。”赛后,程方明向记者透露,前几天他因感冒一直低烧不断,比赛前一晚更是几乎彻夜未眠,直到比赛前夕仍未退烧。但这并未影响他在比赛中展现出强劲的实力:在短距离赛冠军闫星元率先出发后,程方明紧随其后,很快完成对闫星元的超越,并将优势保持到比赛结束,最终以领先闫星元3分02秒7的明显优势夺冠。

新春走基层·锦绣中国年

“良好的营商环境让我们干劲十足”

本报记者 张旭

2月16日,朝阳浪马轮胎有限责任公司成型硫化车间,一条条半成品轮胎在自动化生产线上有序运转,工人在工作台前紧张地忙碌着。在成品装卸区,一台台叉车穿梭不停,将成品轮胎装运到卡车上。

“去年,在辽宁朝阳海关的帮助下,浪马轮胎顺利通过海关认证,拥有了AEO这张全球贸易的“绿色通行证”,在全球市场上获得更多的商机。良好的营商环境让我们干劲十足,大年初二公司各生产线就进

入了全速运行状态,2400余名员工全部上岗,抢时间、赶进度,全力冲刺首季开门红。”公司董事长金永生说。

朝阳浪马轮胎是一家专注于全钢子午线轮胎研发、生产和销售的现代化企业。近年来,随着扩大出口、重构海外产业布局的发展方向愈加明晰,企业对产品通关时效等方面的要求越来越高。在了解企业的需求后,辽宁朝阳海关从AEO认证、知识产权保护、原产地政策等方面对企业开展指导帮扶。

AEO认证是由世界海关组织制定的国际通用的认证制度。在浪马轮胎申请AEO认证的过程中,海关部门成立AEO认证培育小组,逐条解读认证标准,实地考察指导完善管理制度,跟踪整改落实。企业内部控制、财务状况、守法规范、贸易安全等一系列规章制度都得到了提升,最终顺利成为海关高级认证企业。

“企业获得AEO资质后,享受到海关提供的包括减少单证审核、减少查验、优先

办理、优先通关、协调员专属服务等一系列通关优惠和便利,提高了通关效率,降低了货物运输成本。2023年,浪马轮胎多项经营指标打破历史纪录,出口创汇突破2.7亿美元,销售收入突破36亿元。”金永生说,“今年,公司将全力开拓国内国际两个市场,有效利用国内国际两种资源,不断扩大产品的国际市场占有率,增强国际市场竞争能力,在辽宁打好打赢三年行动攻坚之年攻坚之战中,跑出浪马速度,贡献浪马力量。”

记者手记

以营商变量 催生发展增量

刘家伟

朝阳浪马轮胎开足马力,加紧赶订单;鞍钢西鞍山铁矿项目施工现场一派繁忙,奋力跑出项目建设“加速度”……春节期间,辽沈大地机器轰鸣、加快建设场景,成为我省打造营商环境升级版、推动经营主体成长的缩影。

回望三年行动首战之年,我省将优化营商环境作为必须下好的“先手棋”、必须拿下的“关键仗”,以建设市场化、法治化、国际化营商环境为目标,动真碰硬优环境,集聚的人气更加旺盛,热度持续走高,营商环境发生重大转变,外界对辽宁的预期发生重大转变。

2023年,我省地区生产总值增长5.3%,10年来首次高于全国增速,总量突破3万亿,固定资产投资增长4%,经营主体达515.9万户,同比增长9.4%,经济社会发展呈现出多年少有的良好局面。

营商环境只有更好,没有最好。要想在新一轮高质量发展中进一步做大经济总量、激活现有存量、吸引更多增量,就必须把营商环境这个“关键变量”进一步做优。打好打赢攻坚之年攻坚之战,必须把优化营商环境摆在更加突出位置,从自身做起、从现在做起、从点滴做起,进一步树形象、稳预期、聚人气、增活力,让经营主体“枝繁叶茂”、经济发展“春色满园”。

项目不停工 建设再提速

本报记者 刘家伟

2月16日,记者走进鞍钢西鞍山铁矿项目1号进回风井施工现场,只见两个特大型井架高耸耸立,工作人员正在操作提升机运送施工物料及人员,临时拌浆区里工作人员正加紧施工,到处是一派繁忙的景象。

“目前,项目8条竖井、2条斜井正在同步有序向地下深处掘进,特别是3号井掘进深度已经达到380米,提前完成了节点目标。”鞍钢基石矿业有限责任公司采矿主任工程师祝超深有感触地说,得益于各级政府部门的高效服务以及帮扶,项目前期要件办理比原计划压缩了近29个月。

项目落地建设以来,基石矿业公司联合施工方持续优化建设方案,奋力跑出了项目建设的“加速度”。

为优化审批服务,破解项目手续办理复杂的难题,鞍山市专门成立由主要领导任组长的工作专班,制订了《西鞍山铁矿项目任务清单》,优化流程,创新模式,明确16个大项、112个子项手续的责任单位及完成时间节点,并进行调度,最终刷新了国内同行业新建矿山项目手续办理速度纪录。

“1号进回风井是整个项目8条竖井中掘进难度最大的,计划2024年底全部掘进完成。为了高质量如期完成任务,这两天我们将26名施工人员分成两个班组,24小时连续滚班作业,开展水泥注浆施工,全力为下一步加快掘进创造良好的施工环境。”中铁十七局西鞍山项目经理部总工程师邵永平每天都坚守在施工现场,快速有效解决各类问题。

“我们正在加紧调试全断面隧道掘进机,该设备效能充分发挥后,掘进速度比传统的钻爆掘进方式提速3倍以上,项目建设将进一步提速。”祝超表示,有如此良好的营商环境,他们有信心确保项目按期投产达产,为实现全面振兴新突破、建设高质量发展新鞍山贡献力量。



春来水暖 天鹅舞翩跹

春来水暖,大凌河朝北票市南八家子乡河段400多只天鹅陪伴人们一起过大年。成群结队的天鹅每天在河面上觅食、嬉戏,不时翩翩起舞、展翅飞翔。除了普通游客,天鹅还吸引了全国各地的摄影发烧友和鸟类爱好者前来观赏,人与鸟和谐相处,构成一幅美好的生态画卷。

孙继海 本报记者 杨靖岫 摄



精准服务助力企业“跃龙门”

本报记者 金晓玲

大年初七,北方重工集团有限公司重装分厂厂长马龙飞早早来到装配车间。在这里,北方重工自主研发、刚刚下线的两台球磨机即将完成发运准备,启程交付海外用户。

“龙年春节,我们厂喜事连连!”马龙飞兴奋地说,“球磨机是北方重工的‘拳头’产品,主要应用于采矿作业。春节期间,这两台球磨机先后下线,并一次性验收合格。我们虽然加着班,但心里可高兴了!”

加班的不止一个厂。年初以来,北方重工海外市场持续火爆,多个产品集中生产、发运。春节假期,集团近500名员工奋战在生产一线。

近年来,北方重工加快转型升级,主动寻求市场突破,去年各项主要经营指标均实现两位数增长。“企业的发展与省、市持续优化营商环境息息相关。”北方重工总裁张斌说,“对企业来说,好环境意味着发展有信心、可预期。攻坚之年,我们要铆足干劲再进一步。”

实体经济的发展,离不开金融活水的“精准滴灌”。在沈阳金融商贸开发区,围绕进一步拓展沈阳产业金融会客厅业务功能、提升服务精准度的计划,正在加紧酝酿和推进。

沈阳产业金融会客厅是沈河区协同省、市金融相关部门等多方力量,联合打造的集信息发布、融资撮合、平台对接、主体培育、法治保障等功能于一体的金融服务平台。正式运行一年多来,会客厅累计促成融资21.1亿元;完成创业担保贷款贴息1179万元;落实53家企业首贷贴息,撬动信贷资金7734.8万元。

“科技型中小企业是科技创新的活跃主体,是培育壮大新动能的重要动力,其融资需求也更为旺盛和迫切。”沈阳金融商贸开发区党工委副书记、管委会副主任吴畏说,“针对这一实际情况,我们不断升级会客厅的功能,比如推动工信、科技部门入驻会客厅,引入路演、孵化等,用精准的金融服务助力更多企业‘跃龙门’。”

高效通关保障生产原料稳定供应

本报记者 王荣琦

春节期间,大连恒力石化公司的港口上演了一场与时间赛跑的“原油接力赛”,满载27万吨原油的“凯撒”轮靠泊后,大连长兴岛海关关员马晓录、鲁航不到1小时便完成外轮检疫和货物查验,保障这批原油高效通关。

“原油是重要的炼化原料,如果不能正常卸货,不但影响企业的正常生产,船舶还会产生高额的滞港费用。好在有海关的大力支持,不断优化通关环境,春节期间专门安排关员保障货物的通关查验,给我们吃下了一颗定心丸!”恒力石化公司调度室副主任马琳说。

石化产业是大连长兴岛经济区的特色优势产业,原料的稳定供应是保障石化炼化企业生产运营的“大动脉”。为保证春节期间企业进口原油、二甲苯等大宗原料不停供,大连长兴岛海关早早地对关区主要石化炼化企业进行调研摸底,提前掌握进口计划,全员备战保通关;列出工作“日清单”,统筹安排通关受理、卫生检疫、

现场查验各项工作,做到通关任务“日清日结”。

“近年来,我们一直保持原油库存低位运行,以此降低库存原料对资金的大量占用,正是海关的高效通关给了企业如此运行的底气。”恒力石化公司炼化计划经营部副部长赵中利深有感触地说。

营商环境一头连着城市发展,一头连着企业未来。大连市聚焦国际一流口岸营商环境建设,促进跨境贸易便捷畅通,持续推动进出口环节降本增效,进一步提振进出口企业发展信心。据统计,2023年,大连口岸进出口货物总量11688.7万吨,同比增长7.6%。

为了压缩进出口货物整体通关时间,大连市深化“通关快速反应”运行机制,通过国际贸易“单一窗口”公示口岸通关主要环节作业时限,更新完善《大连海运口岸进(出)口通关流程及作业时限表》,有效提高通关效率,为企业节省时间成本。